

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ЛОКОМОТИВ»

42-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА



Пятница
25
мая
1979 г.

ФУТБОЛ

„ЛОКОМОТИВ“ —
football Ig. ua
„ЗАРЯ“
(ВОРОШИЛОВГРАД)

На дворе май, а участники чемпионата страны в высшей лиге перешагнули уже экватор первого круга. Поторапливаться их заставляет напряженный сезон, предстоящий турнир VII Спартакиады народов СССР, отборочные и подготовительные матчи сборной страны к чемпионату Европы.

После восьми туров сегодняшние соперники в таблице располагались недалеко друг от друга — «Локомотив» на 14-м месте, «Заря» — на 16-м. И это при всем том, что москвичи в канун сезона определились с составом, демонстрировали содержательную, интересную игру, а ворошиловградцы были довольно неустойчивы, искали в ходе стартовых матчей наилучший вариант состава и были не слишком удачливы в наступлении. За этот период они лишь трижды сумели взять ворота соперников. Во второй по счету игре с ленинградским «Зенитом» на своем поле гол забил Ю. Колесников, но от поражения он не спас (в итоге было — 1 : 2). Точно такая же история произошла и в следующем матче со «Спартаком»: гол А. Быкова и снова поражение с тем же счетом. Затем на протяжении трех туров «Заря» мячей не забивала вовсе, проиграв 0 : 1 в Москве «Торпедо» (здесь гол был записан на счет капитана гостей А. Журавлева, но в свои ворота), в Тбилиси — чемпионам страны — 0 : 3 и сыграла вничью (0 : 0) с московским «Динамо». В следующем матче тренеры решились выпустить на поле молодого А. Малышенко, который, играя за дубль, уже провел пять мячей. Отличился он и в игре за основной состав, но забитый им гол позволил «Заре» лишь спасти очко, так как ереванцы уже вели в счете. Затем в Ростове (2 : 2) дважды отличился молодой форвард ворошиловградцев В. Завгородний.

Локомотивцы открыли счет забитым мячам во втором туре, в матче против ереванского «Арарата» (2 : 2), сделал это А. Аверьянов, и на сегодняшний день он в числе ведущих по этому показателю. Девять голов команды провели: Ю. Пантелеев — 3, А. Аверьянов — 2, В. Петраков — 2, А. Соловьев — 1, Л. Зюзин — 1.

САМАЯ КОРОТКАЯ СТАТИСТИКА

Из всех участников 42-го чемпионата «Локомотив» реже всего в высшей лиге встречался с «Зарей», всего 14 раз. Это неудивительно, так как ворошиловградцы дебютировали на высшем уровне позже всех своих нынешних соперников — в 1967 г. Новичок оказался грозным, на старте тогда обыграл несколько именитых клубов, в том числе и «Локомотив» — 1 : 0. Гол забил В. Проданец.

Реванш москвичей во втором круге на своем поле был убедительным — 3 : 1 (два мяча в ворота гостей провел В. Коротков, один — Б. Кох, а «размочил» счет О. Сергеев).

Все матчи москвичей с ворошиловградцами носили упорный характер, независимо от турнирного положения команд. Даже в 1972 г., когда «Заря» стала чемпионом, а «Локомотив» покинул высшую лигу, игры между ними принесли ничейные результаты — 0 : 0 и 1 : 1. И на сегодняшний день в балансе встреч соперников существует равенство: в активе каждого по четыре победы. Равновесие установилось после победы москвичей в первом круге прошлогоднего чемпионата в Ворошиловграде — 2 : 1. Причем по ходу игры они были в роли догоняющих. Счет уже на 3-й минуте открыл полузащитник «Зари» В. Шевлюк. За шесть минут до перерыва А. Аверьянов забил ответный мяч, и ровно столько же времени оставалось до финального свистка, когда А. Соловьев провел второй.

Ответная игра 8 августа на нашем стадионе завершилась вничью — 1 : 1. Этот матч, наверное, запомнится вратарям обеих команд. Для В. Федосеенкова он стал дебютом в составе «Зари», А. Яновский, наоборот, сыграл за «Локомотив» в последний раз.

Пока команды результативностью не баловали. Больше всего мячей (четыре) они забили в уже упомянутом матче 1967 г. А общая разность сейчас 12 — 10 в пользу железнодорожников. По два гола на своем счету имеют четыре футболиста — В. Коротков, Б. Кох, Г. Нодия (все — «Локомотив»), Вик. Кузнецов («Заря»), по одному — москвичи А. Козлов, А. Овчинников, В. Газзаев, А. Соловьев, А. Аверьянов, В. Шевчук, ворошиловградцы — В. Проданец, О. Сергеев, А. Шакун, В. Онищенко, В. Стульчин, В. Малыгин, В. Семенов, В. Шевлюк.

Особняком стоят еще два матча между сегодняшними соперниками. В 1964 г. они играли во второй лиге и сначала поделили очки (0 : 0 в Ворошиловграде), а затем в Москве выиграли хозяева поля — 2 : 1. Мячи у них забили В. Бубукин и А. Сягин, у гостей — А. Миронов.

ВОЗВРАЩЕНИЕ К МИНУВШЕМУ СЕЗОНУ

Два года подряд ворошиловградская «Заря» в итоговых таблицах чемпионата занимала девятую строчку. Как будто застой? Но не будем спешить с выводами. Итоговые результаты на этот раз не могут прояснить истинного положения дел. А они таковы, что в 1977 г. команда сумела пробиться в первую десятку силами ветеранов, футболистов служивших ей верой и правдой на протяжении многих лет, не мало сделавших для становления высокого авторитета «Зари», но к сожалению, не имевших уже перспективы для роста. В прошлом сезоне тренеры стали смело вводить в бой свежие силы. И хотя порой под ударами турнирной

судьбы ворошиловградцам было не сладко, они и перспективную молодежь обстреляли, и достоинства своего не уронили. Например, лишь в четырех матчах (меньше, чем любая другая команда), «Заря» покидала поле, не забив гола. Постоянную прописку в основном составе получили вчерашние юниоры А. Малышенко, С. Журавлев, Ю. Иванов...

«Тренерский совет считает, что задачи, поставленные перед командой, были выполнены», — рассказывал в одном из интервью старший тренер «Зари» Ю. В. Захаров. — В розыгрыше Кубка страны мы дошли до $\frac{1}{8}$ финала, а в чемпионате достаточно уверенно заняли место в середине турнирной таблицы. Коллектив проявил большие усилия и волю, чтобы в течение всего года находиться на таком уровне, который бы призывал стремиться вперед... Игра молодых, а также ряда вчерашних воспитанников групп подготовки — Юрия Иванова, Александра Малышенко, Юрия Колесникова дает нам право думать, что ставка на молодежь, причем на молодежь местную, для которой «Заря» — родной клуб, оправдалась.

У нас были прекрасные игры, как например, против московского «Торпедо» (вспомните великолепные голы Колесникова) или ленинградского «Зенита». Но были и срывы. Досадный проигрыш в Баку (1:2), поражение от «Локомотива», который преподал нам хороший урок...

Мы не случайно коснулись дел минувших дней. Они говорят о многом, а главное о том, что «Заря» переживает период обновления. На смену известным мастерам идет способная молодежь, которая стремится поддержать высокую репутацию клуба.

«ЗАРЯ»—79

Тревожен короткий отпуск у футбольных тренеров. Удастся ли хотя бы сохранить в неприкосновенности, если уж не усилить, свой прошлогодний состав? — эти мысли мучают многих. И ворошиловградцам не удалось. Ушел в киевское «Динамо» один из самых молодых и перспективных — С. Журавлев. Решил было оставить футбол и перейти на тренерскую работу 32-летний голкипер А. Ткаченко, затем передумал, но в «Зарю» не вернулся, а обосновался в ленинградском «Зените». Закончил выступления еще один футболист чемпионского состава защитник Н. Пинчук. Кроме того, были освобождены и перешли в республиканские клубы второй лиги В. Никитенко и А. Бутенко. Это потери. А есть ли приобретения?

К их числу следует отнести возвращение после стажировки в киевском «Динамо» молодого защитника С. Найденко, совсем недавно — игрока юношеской сборной СССР. Из чебоксарской «Стали» приехал опытный вратарь Н. Князев, из смоленской «Искры» — защитник Р. Падура, а из ростовского «Ростсельмаша» — слаженный дуэт форвардов А. Быков — А. Иванов. Тем не менее в канун сезона Юрий Захаров все же посетовал на так называемый «кадровый вопрос»: «Проблемы комплектования команды, включение в ее ряды молодых интересных спортсменов для ворошиловградцев всегда было решать трудно».

Каковы же намерения команды в новом сезоне? «Высоких обязательств не берем, — продолжал старший тренер. — Но хотим провести сезон сильнее, чем в прошлом году. Это наш долг. Поклонники команды давно уже ждут от нас сдвига к лучшему. Постараемся оправдать их ожидания».

ПРОДОЛЖЕНИЕ СПОРА

Забивать голы — привилегия главным образом нападающих. В любых командах независимо от уровня они — главные бомбардиры. Но случаются исключения из этого правила. Например, в ворошиловградской «Заре» полузащитники превысили достижения форвардов, да не один, а сразу двое. В прошлом сезоне Виктор Кузнецов и Анатолий Куксов сумели превзойти рекорд известного нападающего команды Юрия Елисеева, забившего 36 мячей. На счету обоих было по 38 голов в матчах чемпионатов страны.

Куксов и Кузнецов — фамилии давно известные в нашем футболе. Многое роднит этих признанных мастеров. Они — ровесники, выступают в одинаковом амплуа, в один и тот же год (1967) пришли в «Зарю», Куксов из местной юношеской команды, Кузнецов — из симферопольской «Таврии». Последний, правда, был уже отмечен специалистами, в составе юношеской сборной СССР стал победителем турнира УЕФА. В основном составе «Зари» появились не одновременно, Кузнецов — в 1968 г., его будущий партнер на год позднее. И первые голы давались им с трудом, забивали по одному — два за сезон, а 1969 год вообще прошел в холостую. Но затем оба разыгрались и повели негласное состязание в результативности. Постепенно они выдвинулись на ведущие роли в команде, внесли большой вклад в успех 1972 года, тогда же сыграли за сборную СССР, причем оба — поровну, по восемь матчей. И в чемпионатах страны стаж их выступлений почти одинаков: Кузнецов провел 296 игр, Куксов — 288.

И только по манере игры, характеру действий на поле они разнятся. Анатолий Куксов больше тяготеет к игре в глубине, на него в команде возложены основные организаторские функции. В штрафной площади соперников он редкий гость, а успеха добивается благодаря удару издали редкой силы и точности.

Виктор Кузнецов, наоборот, весь матч спутает, как членок, от своей штрафной площади до чужой, любит и умеет сыграть на скорости, прорваться на ближние подступы к воротам соперников и резким, коротким ударом поразить цель.

В соперничестве этих схожих спортивными биографиями и в то же время разных футболистов родился и продолжает расти рекорд «личной» результативности в «Заре». Зимой прошел слух, что Кузнецов решил перейти в команду первой лиги «Днепр» (Днепропетровск), остановившись на достигнутом в «Заре», капитулировав перед многолетним партнером и соперником. Однако начался сезон, и он вновь надел футболку «Зари» с привычной «семеркой» на спине. И уже забил свой 39-й гол.

Спор бомбардиров продолжается.

ПРОЩАНИЕ С БОМБАРДИРОМ

Минувшей осенью нападающий «Локомотива» Гиви Нодия решил вратиться домой в Тбилиси. Это событие не было неожиданностью. Известно, что Нодия не собирался обосновываться в столице, и поэтому его решение кривотолков не вызвало. И все же о его уходе трудно говорить без грустных оттенков, потому что расставаться с большим мастером всегда не хочется. Много лет он дарил людям радость своей игрой, сумел стать заметной фигурой не только в клубе, цвета которого защищал, но и в советском футболе вообще, выступал в составе сборной страны на крупнейших международных турнирах — чемпионате мира 1970 г., Олимпийских играх 1968 г., чемпионате Европы 1972 г.



В атаку идет Гиви Нодия.

Немало ярких событий произошло в спортивной биографии Гиви Нодия, большинство из них относится к концу 60-х — началу 70-х годов, периоду его выступлений в тбилисском «Динамо». Но мы остановимся лишь на его пребывании в столичном «Локомотиве», за который Гиви Нодия играл на протяжении трех последних сезонов. Начнем с самого начала, о котором сам Нодия так рассказывал корреспонденту ТАСС.

«Если бы пять лет назад кто-нибудь сказал мне, что я стану игроком московского «Локомотива», то счел бы это не очень удачной шуткой. Слишком уж дорог мне тбилисский клуб, в котором я сформировался как футболист, где выступал с такими большими мастерами, как Муртаз Хурцилава, Реваз Дзодзуашвили, Кахи Асатиани и другими. И, наконец, там я добился почетного права надеть футболку сборной...»

Но обстоятельства сложились таким образом, что из коллектива, в котором я провел семь сезонов, пришлось уйти.

В новом коллективе всегда сталкиваешься с определенными трудностями. Должен признаться, что волновался на первой тренировке в «Локомотиве» примерно так же, как на первом занятии в тбилисском «Динамо», куда меня пригласили 18-летним парнем.

...Немногие знают, каких трудов стоило вновь мне найти себя на поле. От футболиста моего возраста вправе ждать многое. Я это отчетливо сознавал, как, впрочем, и то, что доказать свое право на место в составе будет нелегко.

Для спортсмена очень важно сознание того, что в него верят... И, возможно, никогда бы не пришло мне принимать поздравления по поводу сотого забитого гола и долгожданного вступления в «клуб Федотова», если бы не та самая помощь партнеров и тренера.

Вживаться в новый коллектив уже в зрелом возрасте с большим футбольным стажем дело довольно сложное. То, что все мы (я имею в виду себя и других опытных футболистов, пришедших в «Локомотив» из различных клубов) нашли вновь место в большом футболе, говорит о «Локомотиве» прежде всего как о команде, где уважение и внимание друг к другу занимают центральное место в жизни коллектива».

Рассказ Гиви Нодия об атмосфере товарищества и взаимной поддержки в команде столичных железнодорожников следует дополнить. Немалая роль в ее поддержании принадлежит самому Нодия. Добрый, отзывчивый характер тбилисца, его простота и скромность, несмотря на высокий авторитет, звания и титулы, сразу расположили к нему новых товарищей по команде. С первых же дней своего пребывания в «Локомотиве» он старался помочь молодым, передать им свой богатый опыт. До глубины души преданный тбилисскому «Динамо» он, играя за «Локомотив», не оставался равнодушным к проблемам столичной команды:

«Понимаем мы, что футбольный век, как бы нам ни хотелось, имеет свой конец, — говорил Нодия. — И мы не имеем права не думать о тех, кому предстоит защищать цвета клуба уже в ближайшее время, кому суждено заменить нас. Сейчас в дубле есть немало молодых способных ребят. Есть они и в основном составе, хотя вчера еще выступали в резервном. И здесь, нам, игрокам опытным, нужно постараться делать все, чтобы помочь побыстрее занять молодым футболистам».

В чем для вас главная прелесть футбола? — спросили как-то его журналисты. «Родители всегда внушали мне, что любимое дело, за которое взялся, надо доводить до конца. Только тогда будет от него польза и людям, и тебе. В футболе гол — это завершение дела, венец усилий всей команды. Забивая гол, я всегда испытываю огромное удовлетворение от сознания, что труд моих товарищев и мой воплотился в конкретное дело, принес пользу коллективу и радость зрителям. Люблю я забивать голы. Словом, футбол помогает мне делать людям приятное — вот поэтому он мне и нравится».

Сколько же Гиви Нодия сделал приятного зрителям — сколько забил голов? Сколько матчей сыграл? Попробуем подсчитать хотя бы приблизительно.

В чемпионатах СССР

	игры	голы
1. За «Динамо» Тбилиси	210	76
2. За «Локомотив», Москва	68	9
3. За «Торпедо», Кутаиси	36	9
Итого:	314	94

В розыгрышах Кубка

1. За «Динамо», Тбилиси	26	10
2. За «Локомотив», Москва	6	—
Итого:	32	10

В международных матчах

1. За «Динамо», Тбилиси	29	20
2. За «Локомотив», Москва	31	8
Итого:	60	28

В составе сборных СССР в официальных матчах

1. За первую сборную	20	5
2. За молодежную	9	5
3. За олимпийскую	1	1
4. За юношескую	6	3
Итого:	36	14

В итоге получается солидная сумма — 442 матча, 146 мячей. Это без учета нескольких игр и голов в кутаисском «Торпедо», тренировочных матчей сборных страны и некоторых других.

К своим титулам четырехкратного бронзового призера чемпионатов СССР, обладателя приза газеты «Труд» 1970 г. установленного для лучшего бомбардира первенства, чемпиона Европы 1966 г. среди юношей, в «Локомотиве» Гиви Нодия добавил памятную медаль за победу его команды в турнире на Кубок Международного союза железнодорожников 1976 г. И в столичном клубе он забил те самые недостающие голы, которые позволили ему занять место в символическом «Клубе имени Г. Федотова».

Радости московской команды были его радостью, неудачи — и его печалью. «Команда растет и вместе с борьбой за достойное место, — говорил Нодия, — все мы ведем борьбу еще и за то, чтобы поверили, наконец-то, в наш клуб, чтобы не считали его мотыльком-однодневкой. И я уверен, наступит такой момент, когда о «Локомотиве» будут говорить как о классной команде и в составе том будут играть молодые ребята».

Гиви Нодия считал «Локомотив» своим клубом, в его сердце, преданном тбилисскому «Динамо», нашлось место и для столичной команды. Так же, как в памяти москвичей надолго останется игра и голы этого прекрасного форварда, одного из лучших бомбардиров в истории советского футбола.

Сообщество

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 — Валерий Самохин
№ 2 — Николай Калайчев
№ 3 — Евгений Александров
№ 4 — Сергей Камзуллин
№ 5 — Анатолий Соловьев
№ 6 — Борис Кузнецов
№ 7 — Валерий Петраков
№ 8 — Леонид Зюзин
№ 9 — Алексей Михайлов
№ 10 — Александр Аверьянов
№ 11 — Юрий Пантелейев

Капитан команды — мс.
А. Аверьянов

Старший тренер — мс. засл.
тренер РСФСР В. С. Марьенко

Судья матча — Анатолий Мильченко (Сухуми), всесоюзная категория.

Судьи на линии: Зараб Тодадзе (Кутаиси), республиканская категория,
Амиран Апридонидзе (Тбилиси), республиканская категория.

«ЗАРЯ» (Ворошиловград)

№ 1 — Николай Князев
№ 2 — Александр Сорокалет
№ 3 — Владимир Малыгин
№ 4 — Александр Игнатенко
№ 5 — Александр Полукаров
№ 6 — Александр Журавлев
№ 7 — Виктор Кузнецов
№ 8 — Анатолий Оленев
№ 9 — Юрий Колесников
№ 10 — Анатолий Куксов
№ 11 — Александр Заваров

Капитан команды — мс А. Журавлев

Старший тренер — мс
Ю. В. Захаров.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу
на нашем стадионе состоится в субботу, 2 июня. Играют:
«СПАРТАК» (Москва) — СКА (Ростов-на-Дону)

Начало в 17.00

Фото С. Колганова

Ответственный за выпуск П. Алешин

Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив»

Цена 15 коп.